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令和 4 年度 美唄市議会 
アンケート調査結果報告書(全文掲載) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

★アンケート調査の概要 
実施期間：令和４年10月 27日～11月 25日 30日間 
配布方法：広報メロディー11月号折込、美唄市議会HP掲載、回収箱と一緒に配置 
回答方法：持参、FAX、郵送、回収箱（市役所、ふれあいサロン、市立病院）、フォーム 
回答件数： 131件(持参９件、FAX22件、郵送20件、回収箱62件、フォーム 18件) 

 
  ※調査結果の比率については少数第二位を四捨五入して算出していますので、合計が

100％にならない場合があります。 

「美唄市議会に関するアンケート」の調査結果を 

市民の皆様にお知らせします。 

 

美唄市議会では議会改革の取り組みを推進するために令和４年５月に「議会改革等検

討委員会」を設置しました。 

この度、検討委員会の取り組みの一環として、今後議会改革を進めて行く上で皆様か

らのご意見等を伺うことを目的にアンケート調査を実施させていただき、その結果につ

いてとりまとめを行いましたのでお知らせいたします。 

なお、アンケート調査の項目とさせていただきました「YouTube配信、美唄市議会ホー

ムページ」、「議会だより」、「議会報告会」につきましては、皆様からいただきまし

たご意見を参考に早急に改善に向けて取り組んでいくこととし、また「議員定数、議員

報酬、政務活動費」につきましては、算出根拠や妥当性を検証し、議員全員でさらに検

討を進めてまいります。 

最後になりますが皆様からお寄せいただいた多岐にわたるご意見等については、全議

員で情報共有を行うことにより、美唄市議会として真摯に受け止め、今後は市民の皆様

にとってわかりやすい、開かれた議会づくりを目指し、より一層の努力をしてまいりた

いと考えております。 

本アンケートの趣旨をご理解いただき、ご協力いただきました市民の皆様へ深く感謝

申し上げます。 

 

令和５年２月 

美唄市議会議長 金子 義彦 
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●あなた自身のことについて 
 
問１  性別 

  ア 男（71件、54.2%） イ 女（45件、34.4%） ウ その他（1件、0.8%）  
エ 回答しない（12件、9.2%） ○無回答（2件、1.5%） 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
問２  年代（複数回答あり） 
    ア 18歳～29歳（2件、1.5%）  イ 30歳～39歳（4件、3.0%） 

 ウ 40歳～49歳（3件、2.3%）  エ 50歳～59歳（19件、14.4％） 
 オ 60歳～69歳（33件、25.0％） カ 70歳以上（70件、53.0％） 
 ○ 無回答（1件､0.8%） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

男
54.2%女

34.4%

その他
0.8%

回答しない
9.2%

無回答
1.5%

18歳～29歳
1.5%

30歳～39歳
3.0%

40歳～49歳
2.3%

50歳～59歳
14.4%

60歳～69歳
25.0%

70歳以上
53.0%

無回答
0.8%
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●議員定数について 
問３  現在の議員定数についてどう思われますか 
    ア 現在の定数のままでよい（31件、23.7％） 
    イ 減らすべきである（85件、64.9％） 
    ウ 増やすべきである（2件、1.5%） 
    エ わからない（7件、5.3%） 
    ○ 無回答（6件、4.6%） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
問４  問３でイ、ウを選んだ方に伺います。何人が妥当と思いますか。 
    ア 12人（36件、41.4%） イ 13人（9件、10.3%） ウ 15人（0件） 

  エ 16人（1件、1.1%） オ その他（39件、44.9％）  
○無回答（2件、2.3%） 

 
※「その他」の回答内容 

  「3人」、「12人」、「5人～10人」、 
「10人～12人」、「それ以下」 
「本人の能力に依存するが、少なくて十分」 

・・・以上各1件 
「9人～10人」・・・2件 
「5人」、「8人」、「9人」、「11人」 
・・・各 3件 

 
 
 
 
 

現在のまま
23.7%

減らすべき
64.9%

増やすべき
1.5%

わからない
5.3%

無回答
4.6%

12人
41.4%

13人
10.3%

16人
1.1%

その他
44.9%

無回答
2.3%
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問５  問３でイ、ウを選んだ方に伺います。そう思われた理由について（全文掲載：原文ママ） 

・人口減少による定数見直し（同様の意見：21件） 

・クソのやくにもたたないやつばかりだから 

・どんな仕事をしているのかわからない 

・立候補者があまりいないにも関わらず、定数が多いため、選挙が機能していないと

考えます。また、定数を減らし、議員一人当たりの給与を上げるべきであると考え

ます 

・議員の自覚ない、市民の生活考えていない、議員が仕事を持っていて議員の任務を

果たせていない 

・本気で美唄の活性化を思って他方へ足を運んで真剣に考えている議員がいるとは全

然感じられない為 

・人口から見て多すぎる、高齢者が多いし、美唄発展の考えの質問がない 

・人口など市のスケールに対して十数人の議員はシンプルに多い、また現在の人数が

それだけの仕事をしているように見えない 

・人口が減っていきますし、人口比例して減らすべきだし、財政的に負担が減ること

が良いことだと思われます 

・発展的思考が見られない 

・財政に対して疑問、年金減額、毎日生活していくのに不安だらけ、こんなご時世、

皆が活動しているとは思えない、定年制を設けたほうがベスト、老人が多い 

・2019 年３月２日の北海道新聞に、市立病院建て替えに議員11名が回答せず、なん

と「みんなで相談して回答控える」としたとある、こんな議員はいらない。こうい

う時こそ自分の考えを明確にするのが当然なのに、こんなわけのわからない議員

は、非常におかしいしいらない。何もできないから 

・人口2,000 人に１人 

・人口の割合で言うと12人が妥当 

・人口減少のため、公共料金が高い（水道他） 

・美唄市の規模、人口から推して８人程度の議員数でよいと思う 

・人口激減の中、昔のままの定数ではつり合いが悪い、現状定数で町は衰退するばか

り、少なくなったとしても同じ状況の可能性、それであれば削減するべき、与党野

党の区別があいまいで議論が薄い 

・地域の代表者として、最低１名で良いと思う。10名 

・質の向上 

・市民のための常識ある行動力を伴った会派を作ってもらいたいので、古い考えの会

派を打破するために定数を増やす 

・人口も年々低下しているのに９人でも多いぐらいです、給料も半分でいいでしょ

う。１年のうち何か月仕事してます 

・議員が多すぎる、人口が減っているのに、市民のために何も役に立たない 

・市人口に対して多すぎる（相当前よりの課題として） 

・人口減、高齢市だということ、若人が住みたいと思う思考、目新しいものがない 

・これからさらに、人口減少し生産性が疲弊するため 
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・人口規模では現14人は他市町村と比較して妥当な定数ですが、市議会議員選挙にお

いて、削減を公約にするなど、議会内部においても、定数削減の動きがある。具体

的な数字については、議会で議論していただき、公約を実行して結果を報告してほ

しい 

・人口減で税収も減っているので、議員定数か議員報酬を減らしてください 

・議員の仕事が市民に伝わっていないから 

・人口が２万人をわったのに危機感を感じる、議員が少なすぎるのも議論をせばめる

のでは 

・市の人口減少問題もあり、相応の人数が望ましいと思います 

・美唄市人口が減少しています、税金等の収入も減少している 

・議員としての資質がない、政策等の立案、提案がない、議長、副議長の椅子取りゲ

ーム終始等 

・議員に適任でない者がいる 

・相応しくない議員（２～３人）がいても議会は運営される 

・人口が減っているのに議員ばかりいても税金の無駄、小さい市はそれなりに少なく

しなくては 

・市民人口減少につき定数14人は必要なし 

・美唄市の人口は減少続きであり、将来を見込んでもかなり減となり、それにみあっ

た議員数であるべき 

・議会で一度も質問に立たない議員、市内のイベント・行事に顔を出さない議員、ル

ールやモラルを無視する議員、勉強不足などの給料ドロボーが何人もいる 

・人口比率から見て多いから。高齢者が大半 

・予算を少し別の事に使う 

・議員が多い、多くても仕事していない。まず減らすか１桁でもよい。多いからきち

んと給料も議員もやることをしてほしい 

・14人いる意味がない。若い市民、子供の為のいやされる施設や広場を少しは考えて

くれる議員は半数も見受けられない 

・人口数見ても多すぎる、減らすべき 

・人数の根拠が不明、法的にあるのかもしれないが、人数とその個別の役割を明確に

すべき 

・人口を考えたらどうして人数がいるのか、年金の少ない人、年金者は２カ月生きて

いなかったら金の顔を見れないのに、どうして町おこし隊やブラックダイヤモンド

の金がどこから出ているのか。年寄りから耳にする 

・地域の意見を広く掬い上げるため 

・まわりの議員を見ていると日常的に議員活動を活発に行っている様には見えない。

自身宅の点検作業などは熱心に行っているが、住民相談など課題を引き出す等積極

的な活動は他者からも見聞きしたことはない。高額報酬に見合う働きをしてほし

い。また議会だよりを見ていても、毎回質問をしない議員がいる。基本的に行政に

対するチェック機能すら果たせていない 

・これからまだまだ、高齢者が増えてくる、事業も減ってきていると思います、人員

が少なくてもしっかりした議員さんでやれると思う 
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●議員報酬について 
問６  議員報酬(月額323,000 円)についてどう思われますか。 
    ア 適当だと思う（31件、23.7%） イ 多いと思う（70件、53.4%） 
    ウ 少ないと思う（3件、2.3％） エ わからない（17件、13.0％） 
    ○ 無回答（10件、7.6%） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
問７  問６でイ、ウを選んだ方に伺います。どのくらいの金額が妥当だと思いますか。 
    300円、1,000円、7万 5,000円、22万円、27万円～28万円、28万 3,000円 
    31 万円、50万円・・・・各 1件 
    4万円、18万円、29万円、40万円・・・・各 2件 
    10 万円、28万円・・・・各 3件 
    5万円・・・・4件 
    15万円・・・・15件 
    20 万円・・・・11件 
    25 万円・・・・14件 
    30 万円・・・・12件 
   ※その他の意見 
    「仕事が見えないので多いと思う」、「日給とすべき」、「半額」、「ボランティア」 

「増やすなら定数減してから」、「一丸となって活動するなら現状でも可」 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

適当
23.7%

多い
53.4%

少ない
2.3%

わからない
13.0%

無回答
7.6%
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●政務活動費について 
 
問８  美唄市議会では、政務活動費については平成20年度から凍結されており、現在も支給され

ていないことをご存じでしたか。 
    ア 知っていた（45件、34.4%） イ 知らなかった（82件、62.6%） 
    ○ 無回答（4件、3.1%） 
 
 
 
 
 
 
 
 
問９  政務活動費を支給すべきと思いますか。 

ア 支給すべきである（33件、25.2%） イ 支給しなくても良い（78件、59.5%） 
ウ わからない（18件、13.7%） 

 ○無回答（2件、1.5%） 
 
 
 
 
 
 
 

 
問 10 問９で「ア 支給すべきである」を選ばれた方に伺います。 

年額どのくらいが妥当だと思いますか。 
    ア 年額５万円（5件、15.2%） イ 年額10万円（14件、42.4%）  

ウ 年額 15万円以上（7件、21.2%） エ その他（7件、21.2％） 
 
※「その他」の回答内容 
5万円、30万円、50万円・・・各 1件 
10万円・・・2件 
「有効活用」、「領収書添付」、 
「何に対して支給するか決めてから」 
「わからない」 

 
 
 

知っていた
34.4%

知らなかった
62.6%

無回答
3.1%

支給する
25.2%

支給しない
59.5%

わからない
13.7%

無回答
1.5%

5万円
15.2%

10万円
42.4%

15万円以上
21.2%

その他
21.2%
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●美唄市議会への関心等について 
問11 市議会への関心が 
    ア ある（78件、59.5%） イ 少しある（40件、30.5%） 

 ウ ない（11件、8.4%）  
○ 無回答（2件、1.5%） 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
問 12 美唄市議会では「議会だより」を年4回発行しています、「議会だより」について伺いま

す。（複数回答あり） 
    ア 毎回読んでいる（73件、54.9%）  

イ 関心のあるときだけ読んでいる（26件、19.5%） 
    ウ ときどき読んでいる（25件、18.8％） 

 エ 「議会だより」を知らない（1件、0.8%） 
    オ 関心がない（2件、1.5%） 

 カ その他（4件、3.0%） 
 ○ 無回答（2件、1.5%） 

   ※「その他」の回答内容（原文ママ） 
     「今の内容なら無用」、「興味のある部分のみ読んでいる」、「読みづらい、羅列」 
     「美唄が好きだから」、「以前は議員が自費で配っていた」、「非常に読みにくい」 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ある
59.5%

少しある
30.5%

ない
8.4%

無回答
1.5%

毎回読んでいる
54.9%

関心があるときだけ
19.5%

ときどき読む
18.8%

関心がない
1.5%

存在を知らない
0.8%

その他
3.0%

無回答
1.5%
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問13 市議会を傍聴したことがありますか（複数回答あり） 
    ア 議場で本会議を傍聴したことがある（17件、12.6%） 
    イ 委員会室で委員会を傍聴したことがある（4件、3.0%） 
    ウ 市役所ロビーに設置されているテレビで傍聴したことがある（35件、25.9%） 
    エ 傍聴したことがない（76件、56.3%） 
    ○ 無回答（3件、2.2%） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
問 14 美唄議会では令和３年３月より本会議、令和４年３月から特別委員会のYouTube配

信を行っておりますがご存じでしたか。（複数回答あり） 
    ア 視聴したことがある（16件、12.1%） 

  イ 知っているが視聴したことはない（26件、19.7%） 
    ウ 知らなかった（70件、53.0%） エ 興味、関心がない（9件、6.8%） 
    オ その他（8件、6.1%） ○ 無回答（3件、2.3%） 
   ※「その他」の主な回答内容 
     「知っているが、画質・音声が最悪」、「通院しているので時間が合わない」 
     「YouTube の視聴方法がわからない」、「機器がない」 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

76

35

4

17

2

0 10 20 30 40 50 60 70 80

傍聴したことがない

ロビーのテレビで傍聴

委員会を傍聴

議場で傍聴

無回答

視聴したことがある
12.1%

視聴したことがない
19.7%

知らない
53.0%

興味、関心がない
6.8%

その他
6.1%

無回答
2.3%



- 10 - 
 

問15 市のホームページにある市議会のページについて伺います。（複数回答あり） 
    ア よく見ている（25件、18.7%） イ ときどき見ている（41件、30.6%） 

  ウ 興味、関心がない（10件、7.5%） エ 存在を知らない（23件、17.2%） 
  オ インターネット環境がない（33件、24.6%） ○ 無回答（2件、1.5%） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
問 16 議会の活動や情報をどこから得ていますか。（複数回答あり） 
    ア 議会だより（51件、36.2%） イ インターネット（7件、5.0%） 

 ウ 広報メロディー（69件、48.9％） エ 議員から（8件、5.7%） 
 オ 情報を得る手段がない（5件、3.5%） ○ 無回答（1件、0.7％） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

よく見ている
18.7%

ときどき見ている
30.6%

興味・関心がない
7.5%

知らない
17.2%

環境がない
24.6%

無回答
1.5%

議会だより
36.2%

インターネット
5.0%

広報メロディー
48.9%

議員から
5.7%

手段なし
3.5%

無回答
0.7%
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●市議会の活動について 
問17 今の市議会についてどのように評価しますか。 
    ア 大いに評価する（2件、1.5%） イ ある程度評価する（39件、29.8%） 
    ウ あまり評価しない（42件、32.1%） エ まったく評価しない（29件、22.1%） 

オ わからない（16件、12.2%） ○ 無回答（3件、2.3%） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
問 18 あなたの意見や市民の声が市政(市議会)に反映されていると思いますか。 

（複数回答あり） 
ア 思う（4件、3.0%） イ やや思う（27件、20.5％）  
ウ 思わない（82 件、62.1%） エ わからない（18件、13.6%） 
○ 無回答（1件、0.8%） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

大いに評価する
1.5%

ある程度評価する
29.8%

あまり評価しない
32.1%

まったく評価しない
22.1%

わからない
12.2%

無回答
2.3%

思う
3.0%

やや思う
20.5%

思わない
62.1%

わからない
13.6%

無回答
0.8%
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問19 市議会に期待することは何ですか、一番近い考えの項目を１つ選んでください。 
  （複数回答あり） 
    ア 行政のチェック機能強化（35件、25.2%） 
   イ 地域の諸問題の解決（41件、29.5%） 

 ウ 市民生活環境の向上（48件、34.5%） エ 広報活動の推進（1件、0.7%） 
オ その他（7件、5.0%） ○ 無回答（7件、5.0%） 

   ※「その他」の主な回答内容（原文ママ） 
     「人口のぞうか」、「市民の声の反映」、「議員は派閥ばかりにこだわっているように

見える」、「若返り、フレッシュな指向」、「美唄市をどうしていくのか、方法が目的に
なっているのはおかしい、目的を問うべき」、「高齢者の除雪援助の充実」、「他市へ
の研修などで視野を広める」 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
問 20 あなたの意見が反映される方法について（全文掲載：原文ママ） 
 

7

7

1

48

41

35

0 10 20 30 40 50 60

無回答

その他

広報活動の推進

生活環境の向上

諸問題の解決

チェック機能強化

・人の話をよく聞け 

・議員は自覚に欠ける。市職員も（市長含む）それ以上に自覚に欠ける。議員手当、

市職員すべて美唄市にそぐわない。美唄市のお荷物。美唄市外で消費して、美唄市

民にメリットない。市議会議員も全員含む。議員の資格無 

・特にありませんが、子供たちに「あそび場」屋外、屋内、南美コミセンを市民の方

に伝えてほしい。希望？ 

・定期的な議員の活動報告会があれば良いと思います 

・議員に役所への橋渡しをして頂く 

・若者が将来の美唄市について議論できるような場所や機会が欲しいです、会社や組

織を超えた縦のつながりをもっと作るべきであると考えます 

・議員は春夏秋冬年に４回、徒歩で有権者の家を訪問してほしい、出来ない議員はす

ぐ辞めてくれ 

・月に最低１回は、市長と一緒に街の実体を焼き付けてもらいたい、本気に取り組ん

でほしい 

・市民と議員との交流の真剣な意見交換する事！ 
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・市民に向き合い話を聞くことだと思う、もっと市民の立場になってほしい 

・地域協力隊員の活動チェックを数値化して評価する 

・市民の意見が反映されることはあるのでしょうか？一部地域の方々のみでは？ 

・耳は傾けるが、実行力がない 

・市議を透明性のある性格でクリーンな人、頭のいいひとにやってほしい 

・地域的な意見交換会 

・ホームページに意見が言える機会を作ってほしい 

・仕事を増やすこと 

・各地域の人々に対して、定期的に勉強会を開き、地域住民の要望を聞く場を設けて

ほしい 

・市の財政を考えたとき、今以上にふるさと納税額を増やすことを考えて、財政が豊

かになったときに、注文を出します 

・ちゃんと美唄のために仕事してください、町の中で市会議員と会うことがない！！ 

・アンケート調査は１年に１，２回では無く、もっと増やすべき、学校にも働きか

け、小中高の子供のアンケートをお願いしたい 

・議会報告会を会期毎に開催すること。議会報告をされている方を見習ってほしい。

住民との対話を重視するべき 

・最近近くの福祉会館で、市長・部課長との意見交換がなく、意見を述べる場がない 

・年を取ると中央のほう（町）には、なかなか行けない、せめて、夏と冬年２回は、

町内会が利用する場で、私たちが今困っていることを聞く機会を作ってほしい 

・美唄市はなぜ道路の舗装をしないのか、美唄のインフラ整備の基本ではないです

か、空知全体を見ても恥ずかしいと思いませんか、議員さんも市長さんも町の中だ

けでは駄目だと思います 

・個々の議員が、行政についてしっかりと学び、市民の利益につながるよう積極的に

活動する 

・市議員との対話の場所が欲しい 

・議員は市民の声を、どのようにして確認されているのですか？それが解らないの

で、こちらから質問したい 

・若い市民の意見を聞く場を増やすべき！市長多方面での活性化つなげるためにも、

もっと足を運んで視察し、参考にしてもらいたい。回答が少々単調だと思います、

ひとつを実現するのに、時間と年数がかかり過ぎ！各会館に出向いて意見交換をし

たほうが良い！ 

・市民の声を聞く機会を増やせば、少しは意見が反映されるのでは！ 

・ひとりが意見を言う機会があっても、何も変わらないと思う、今までのように、反

映されることは今のままではないと思っている 

・今のままでは意見が反映される方法はない、あったら美唄市もとっくに変わってい

る 

・美しき美唄の名のように、環境を良くしてほしい、古い建物をどうにかしてほし

い。（古い大きなぼろぼろな）また、人口減等で草がぼうぼうになっている 

・美しい街に心がけてもらいたい！道端の雑草、ゴミの放置 

・高齢者にタクシー券を考えてほしい 
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・市民に対し何でも情報を発信。場所を指定されても参加できない人にはどうすれば

よいか考えてほしい 

・議員は働いていない、私からは全く働いていない、動いているだけだ。市議はどこ

で何したか、全く表明していない、能力不足ただ動いているだけ、本人たち理解で

きないでしょう、働くの意味理解していないからだ、働く人が市議になったほうが

良い、人口なぜ減るかわかっていない人、市議にならないでほしい。働く人を応援

する 

・活動しているとは思えません、やるのなら美唄市内全部回って、困っていることは

ないですかとか聞いて 

・各支部の会館に市長を招き美唄活性化につながる意見や要望を聞いてもらい真剣に

話し合う機会を増す 

・市民の代表である市会議員の方々の活動にもっと目を向け、自分も知識を持つ 

・直接、市民が議員とか行政に話せる人はいいのですが、一般の市民はほとんど不可

能です、巷で会話されていることを聞く方法を考えるべき、そしてどういう意見が

あるのかを公開していく。良い意見なのか、妥当なのか、ふさわしくないのかなど

意見交換できる場を設ける 

・美唄市の人口減少になっている原因は市議会議員本人です、美唄市内の商店、企業

等使用しない→そのような議員は、美唄市にはいらない。市議会議員、挨拶できて

いない 

・例えば議員室に訪問しても不在が多い、室内は空っぽ、議会が開かれている日で

も、開催時間が遅く、閉会は異常に早い！ 

・このようなアンケートは少しでも意見が取り組んでいただけるか？と夢を持ってお

ります 

・比較的少数意見にて、否決されやすい！ 
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●市議会議員について 
問 21 あなたが、市議会議員に求めることは何ですか。（複数回答あり） 
    ア 行政の知識、情報収集（35件、22.0%）  

イ 行政とのやりとり（21件、13.2%）  
ウ 市民とのコミュニケーション（54件、34.0%） 
エ 政策立案能力（38件、23.9%） オ その他（4件、2.5%） 
○ 無回答（7件、4.4%） 

   ※「その他」の主な回答内容 
     「市民所得の向上」、「議員全員の結束」、「国民主権の民主主義に基づいて 

議会活動を行うこと」、「政党によってはコミュニケーションをとっているがそれではダメだ
と思う」、「勉強しない、積極性が皆無な議員が多数」 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
問 22 市議会議員の活動に満足していますか。（複数回答あり） 
    ア 満足している（2件、1.5%） イ やや満足している（26件、19.7％） 
    ウ やや不満である（26件、19.7%） エ 不満である（49件、37.1%） 
    オ わからない（22件、16.7%）  

◎ 別紙（2件、1.5%） ○ 無回答（5件、3.8%） 
   ※「別紙」の意見 
     「大変不満である」、「市内市外問わず、足で歩いて見てほしい」 
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問23 市議会議員に対して意見や要望などを伝えたことがありますか。（複数回答あり） 
    ア ある（33件、23.9%） イ 伝える意見や要望が特にない（15件、10.9%） 

 ウ 議員に意見や要望を伝えても実現しない（45件、32.6%） 
 エ 知っている議員がいない（16件、11.6%） 
 オ 意見や要望は直接市に伝える（11件、8.0%） カ その他（7件、5.1%） 
 ○ 無回答（11件、8.0%） 
※「その他」の回答内容 

「伝え方がわからない」、「どこにそんな機会があるのか、座談会、報告会もないの
に」、「聞いてくれるところがないでしょう」、「馬耳東風、その場限り、その時間だけ
聞き流してやり過ごす」 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
●議会報告会について 
問24 美唄市議会では、平成21年度より「議会報告会」を開催しておりますが、「議会報告

会」について伺います。 
    ア 参加したことがある（16件、12.2%） 

 イ 行きたいが日時が合わず参加したことがない（40件、30.5%） 
    ウ 知っているが行きたいとは思わない（28件、21.4%） 

  エ 知らない（37件、28.2%） ○ 無回答（10件、7.6%） 
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問25 「議会報告会」について、どのような内容だったら参加したいですか。(全文掲載：原文ママ) 

・報告会について、土日であれば参加できない、コミセン業務があり、月火ならつと

めて参加希望したい 

・仕事をしている人は、平日参加が困難なので土日にやってもらいたいです 

・一緒に学び合い、議論出来るような内容、定期的に開催しほしい 

・市民の意見を聞いてくれるなら行く 

・中心街がどこからどこまでか活気がなく暗い市です、特に友人達に遊びに来て下さ

いとは、他の市に比べて全く施設がなく呼べない。若い家族・子供と「スキンシッ

プ」も取れる居場所もなく、食事する所もないので「ファミレス」・美工跡地に是

非スキンシップの空間を実現してもらいたい、他の市を視察お願いします。参考ま

でに！！ 

・市民の事も大切ですが、似た様な質問ばかりで美唄の知名度を高める事も大事だと

思う、今となっては全道で市町村で遅れをとっているのが「道の駅」で、成功して

いる市町村が多数あります、まずは「じゃらん」にも記載される様に発信してもら

い知ってもらう事だと思います、是非実現してもらいたい。（皆さん願ってます）

東明公園の全面整備、ケガ人も過去に数件でてます。子ども・家族連れで時間を過

ごす所がないと言っています。施設が全くない。真剣に美唄の発展の為考えてほし

い 

・何を言っても議員同士が派閥に分かれるのは、市民を無視していると思う 

・送迎バスを使用したいです、生活保護所帯の方は住宅、病院代、灯油と便宜されて

いるのか？皆が苦しい訳ではないと思います、年金、保護金といただいて悠々自適

な生活、非課税、市民が知りたい事はたくさんある。目先の事ばかりの活動としか

思えない 

・広報の議員だより、youtube 等配信で十分 

・地域課題の認識をきちんと理解し、適切な言葉で言えること。地域課題を解決する

のに市民参画がわかっている人、市民参画がわかってないのではないか？特定の得

票のための支持者と結びつかない人 

・日曜日にやらないとだめ（何でも）平日に行けるわけないだろ 

・問２０と同じで、人口減になって行くことで、美唄市が収入増をいかに考えて行く

か、そして魅力ある市に変えていくにはどうするか、来年の選挙で皆さんの考えを

聞きたい 

・過去の栄光は無い、現在の栄光を考えるべき。若者が美唄に住みたくなるようなこ

とを考える。市長になる人は30代 40代、●●氏ではだめです。思い切った市政が

必要 

・近くの福祉会館で「議会報告会」を行ってください、高齢で町まで歩くのがおっく

うとなる 

・議会の活動内容を理解できるように説明する。行政の活動について意見を述べる 

・内容を事前に知りたい 

・本当に市民の声に耳を傾け、真剣に市政に取り組む姿勢が見られない、市議会だよ

りを見て、各議員の質問とその答えで終わっているが、さらに先の質疑があっても

良いのでは！！ 
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・美唄も道内でも特に深刻な人口減少や高齢化に直面しておりますが、地域の特性の

持つ強みを生かしながら、攻めの姿勢で果敢に挑戦する施策を展開してほしい。市

政の改革をするため参画したいと使命を持った皆さん、何卒市民の負託に応えてい

るか再確認し、今後の自治の岐路、持続可能な市の発展に尽力してほしい 

Make Bibai Great Again. 

要望：通年議会に定例、臨時会の見直し、地自法102条 

議案の提案件積極的に、法112条 

経費削減のため通告議案以外の長の出席取りやめ、法121条 

・知名度を高める方向、地域、美唄活性化を真剣に考えてくれている議員は数人、あ

とは似たような質問ばかり、「道の駅」を計画していない意味が伝わってこない、

具体的に！一番の知名度発信では、全国版の雑誌にも記載されるし、TV中継にも来

てもらえるし、農家さん達にももっと野菜、特産物etcアピールすることができ、

今よりは知名度違いなく上昇すると思います。他の「道の駅」視察しに行ってくだ

さい。反対ばっかりでは美唄は活性化しないですよ！ 

・わかりやすい説明と質疑応答があれば良いのでは 

・今後の美唄をどうしていくのか、その活力を見たい。小、中、高の減、人口減、若

者をどう増やしていくのか 

・日時などが私の業務と合わない。参加したいができないのが現状 

・自分の意見、他人に聞かれるから出席したくない 

・市議になったら、市内に行きなさい、困っている人はいっぱいいますよ。美唄の

人々の話を聞いてくる。このままなら人口も減るのもわかります。仕事がない。若

い人がいない。交通悪い。岩見沢へ行く。息子がいるけど、結婚ができない。地方

へ行きました 

・市民の意見をきいてくれるなら参加する 

・旭通の踏切ですが、冬期間は汽車の遅れなどで待ちきれないときに突然Uターンす

る車も、救急車両も近道であるのに、わざわざ遠回りして、市立美唄病院まで搬送

する場合もあるとは言えないし、高齢者の方は滑って危険なので、迂回路かアンダ

ーパスをぜひ実現の方向で検討してください、市民もそう思っていると思います

（車いす、つえを使用している方） 

・そもそも「議会報告会」という名称ですが、上から目線の名称に違和感がありま

す、「報告」だけであれば不要。聞いても100％答えてくれないようです。信頼性

がない。ですから、「無駄」。時間とお金の無駄、聞きに行った市民の満足度を上

げるようなことをしなくてはいけないと思います 

・毎回おざなりで工夫を感じられない、市民に選ばれたという自覚を常に心してほし

い！例えば報告会場では円卓を囲むなど、リラックスした雰囲気づくりであれば、

より話しやすく意思疎通をはかりやすい場づくりを考える必要があると思う 

・各団体に声をかけてグループでの参加が望ましい。議員になり一生懸命市民のため

に動いている議員さんもおります。バックに○○団体などの後押しがあると、でー

んと議員椅子に座り、仕事もほどほどの方もおります、市民は見ております 

・善い街づくりに祈願します 

・報告会だけでなく市民の要望も聞いてくれるなら 
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・市民の意見を直接聞いて、街の活性化に努めてほしい。今現在、東、西地区に置い

ても東地区が活気があり、西地区は市民の意見を聞いて、新しい街作りを作り上げ

てほしい。大通も他市と比較するとあまりにも淋しい状況で活気が感じられない。 

・東 4条北５丁目２の通りですが、アスファルトの願書を提出していますが、今だ受

付てもらえません、洗車してもよごれ、石ころが車にぶつかり、傷がつきます 

又、除雪ですが、ブルがとてもありがたいのですが、雪のかたまりを家の前、ゴミ

ステーションの前にたまります、かたまりを手でかかえている始末です、80歳には

ちょっとムリかな？ 

・役所が行うのか、議会が行うのか、不明確で有効性が見えない 

・美唄の未来に希望が持てる政策の実現できる政策、目新しい提言等、美唄に住んで

良かったと思われる政策「希望があり、明るい将来ある美唄の街にできること」の

提言を期待します。明るく、50年先に若者に住んでもらえるまちづくりを提案して

ください 

・現状の議員活動内容ではどんな内容でも参加する気はない 

・何十年も美唄に住んでいますが、イベントなどがあっても、その係の人は一生懸命

やっていますが、市役所の職員が参加することは見たことありません、自分の係で

ないと知らん顔なのですか？もっと市役所の人達参加してください 

・行政と同じアンケート調査、今後のためにといっているが、数十年経っても結果が

出ず、反映されていない、市議会も同じようにならないように、行政と同じ仕事を

しているふりのないように。期待はしていない 

・行政とのやり取りももちろん大切ですが、市民の代表なんですから市民の声をしっ

かり聞いてほしい 

・市議会に関するアンケート調査は私が美唄に住んで初めての事です、これはすばら

しいことと思います。議員の方々も、もう少し市民に寄り添ってほしいです。私み

たいな普通の市民の声を聞いてください。後援会とか女性部とかではなく 

・市民の皆さんの声を聞いて観光をもっとアピールできたら、美唄にはもっと良いと

ころあると思う 

・報酬をもっと上げたらいいと思います、なり手が無く、レベルが低いです 

・仕事の内容が表面的にしかわからない 

・野党と呼ばれる会派が市長に対し政策の提案を強力にすべき、議会側と行政（市

長）の激熱議論を期待！！ 

・市長、副市長の報酬が高額すぎ、また、役員加算額15％などの記述はやめるべき 

・市立病院建て替え、市営住宅移設等の重要案件は他市町村に出向き調査し報告して

ほしい（政務活動費を復活しこれに充てる） 

・地域の環境改善 

・とても親切に対応してくれる議員もいるし、そうでない議員もいる様に思われる 

・質問しても誰も答えられなかった（議会で通った事項についてだったが）勉強不

足！無責任！ 

・勉強不足の議員が数人いる 

・子供の預ける所の確保。母親が仕事ができないとのこと。人口減少のため役所の人

の削減 
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※美唄市議会に関して、ご意見、ご要望など（全文掲載：原文ママ） 

・もっとまじめにはたらけ、南美唄をみすてるな！！ 

・議員が高齢者（70歳以上）や職業も農業の議員が多すぎると思います、昔ながら慣

例等が多くなるのではないかと感じます、このため、若い人や女性が議員になれる

ような選挙時の助成をしてあげたら如何でしょうか 

・日頃から美唄市のためにご尽力して頂き、誠にありがとうございます 

・１年のうち80％市民の為に汗を流せるなら議員になっても良い、出来ない人は議員

になるな 

・年金の少ないかあさん達が５万＋7,000円、どうして早く出さないか、死んでから

なら役に立たないぞ 

・議員定数削減を、前の選挙で公約していた候補者がいたが、ほとんど議会から出て

こない、自ら身を切る改革する議員がいないし、選挙の時だけ訴えてもだめです

ね。議員自身から、率先してほしい、そういう議員が出るのを期待します 

・事務局へ ピンクの紙の問25の下に意見を記入とあるが、提出は白い紙のみとい

うのは、明らかにおかしい、このような質問用紙と回答が別々で、しかも問アイウ

というのでは、高齢者には回答しづらいと思う 

・選挙の時だけ活動しているように言っているが、当選後は名誉職的横柄で美唄市を

活性化しようとする意欲が見られない 

・市民生活、所得の向上です 

・ぜひとも、定数減、市民のための政策提言、外国人への土地買収歯止め、生活保護

不正受給者の停止、税金未納者の厳格化、空き地空き家利用の促進、危険未使用建

物の解体促進および簡易手続きにより情報開示、新築やリフォームへの他市に負け

ない補助金拡充、市職員の削減、庁舎の減面積そして耐震のある新築、医師も来な

いであろう市立病院の新築廃止、しっかりとしたチェック機能のある市議会運営、

私利私欲の多い板東市長の不信任決議 

・美唄市議会に常にSNSできるように体制を維持しておいてください 

・美唄市議の顔が見えない 

・女性議員を定数の半数にする規約をつくること 

・美唄市議会について、「まちづくり基本条例」に基づき、権限を持っており、責務

によって活動しなければならないが、任期中に一般質問もしない方、調査が不十分

な資料を基にした質問など、討論を基本とした議決機関として役割を果たすことを

望みます 

・アパートに申し込んでも当たらない人が多いのに市職員の家族それに近い人が市の

アパートに入っている人が多い。なぜか？ 

・議員の数が多すぎると思います、岩見沢市で18人、美唄市が14人、人口４分の１

以下で５人で良いのでは 

・市議会に対しての意見、要望です。議員の定数を減らすよう努力してほしい、議員

報酬も減らしてほしい。市民は少ない給料の中で税金を払っているので 

・美唄の人口に対して議員が多すぎです、ボランティアでもいいぐらいです。報酬も

多すぎ 
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・当選回数の多い議員の中で束ねる人材がいないため、新人議員が役に立ってない 

道道美唄富良野線の「道の駅」建設、アルテピアッツァ運営費などの大切な問題が

議会で討議されてないようだ、観光客は、アルテピアッツァ美唄を観て素晴らしい

と評価は得るが運営費にならない、売店等で運営の一部でも生み出すべき、●●●

●さんが許可しないと聞くが本当なのか、あの施設全体は、美唄市で建設し維持し

ていると聞いているが、本当か、本当であれば「●●●●さんが許可しない」とい

うのは納得いかない 

・東明公園（唯一）雑草が生い茂って、危険地帯もあって、遊具も無と同じ、池は必

要ない、気味が悪い、園内の歩道が歩きづらい、過去にもケガが出て、救急車で搬

送されたことがあると聞いてます。（数件）子供を連れて行く公園でない、きちん

と整備して（全面的に）安心して楽しめる本当の公園を実現してもらいたい。視察

してみてください 

・アンケートは無意味です、そもそも市政に関心がない人はアンケートに答えるどこ

ろか、メロディーさえも見ていないでしょう、そのアンケート結果をもとに市政の

方向性を決めようという目論見であれば、見当違いです、市議会議員や市の職員だ

けがアンケートに答え、政務活動費を年額15万円以上支給すべきであるに〇をつ

ければ、80％の人がウに〇をつけていました。となるのでしょう。議会に対する意

見を300字までに制限するというのも、無謀な話だと思います 

・議会（議員）にお願いします 

・議員のやる気が見えない、議員はあいさつできない、働くという意味理解した人の

み、議員に立候補してください、いままでの議員、動いているだけ 

・美唄市市民として聞いてください、こんな人もいます、助けてください。といって

も無理ですよね、できないですよね、私の周りも何をやっているかわかりません、

私は70～80歳の夫婦で、美唄通勤の岩見沢で働いている40歳の息子がいます、40

代独身、息子が20～25歳の時、私が病気になりました、どうして美唄を出るのと

聞いたら、仕事もない、出会いもない、給料安いからできない、岩見沢に出る、札

幌に行こう。若い人は東京か 

ちゃんと仕事をしてください、この子には姉がいます、結婚したのですが暴言一

家で相手の家の人達ひどい、暴力、笑いながらバカとか脱げ、職なんかムリ、相談

の上離婚の道へ、私たちの悪口ばかり、そうしたら弟の仕事を何とかしてやる、安

い給料で頑張っています。美唄市議の給料が高い。安部が殺されたのもわかりま

す。政治家なら市議なら市の話を聞いて、美唄の市代表でしょ。やるべきやってく

ださいよ 

しかし、美唄は悪い人がいっぱいと言って、岩見沢に住んでいます。今でも何も

言わないだけでなく、悪いとも思っていない、当たり前です。私は逃げろとか言っ

てました。コロナもわかります。安部のようになります。苦しんでいる人はいっぱ 

いいます。ちゃんと仕事してください。市のために仕事をするのなら、まず美唄中

を周って困っている、こうなったら良いを聞いてください 

・議員任期中は四六時中において公務外の私的な案件であっても、議員の職権で行動

するのか、ひと月当たりの公務日数はいかほどか 
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・南美唄の７４歳の高齢者ですが、アンケートにうまくお答えできません、なるべく

この様なアンケートにはお答えするように心がけています。調査の対象から外れて

いると思いますが、少しでも努力しようと書きました。今年の春に、工房の近くに

鹿が一頭来ました。同じ鹿を２，３度見ました、夏には小鹿と一緒でした、秋には

小鹿も大きくなりました、近所の人に「６回見たよ」と話したところ、「俺は４回

見た」と言いました、ほかの女性は「家庭菜園に被害が出ている」と話していまし

た、邪気のない綺麗な瞳をしています 

人慣れしているのかそばで草刈りをしていても逃げません（エサなどはやっていま

せん）大きな声で脅したり、石を投げて追い払えばいいのかと思いますが、そばに

道路もあります、飛び出して車にぶつかったり、子供にぶつかれば危険です（メス

鹿なのであまり恐怖感はありませんが、近いと少し恐怖感はあります）昨年も家の

ベランダのそばに鹿がいてびっくりした事もあります、来年も来るかわかりません

が、対応を統一するようにしたらいいのではと思います 

南美唄で１軒あった店もなくなり、吹雪いた後どこまでが道路がわからない場所

もあります（昨年、現実に排水溝に落ちていた車もありました）棒を立てるなど配

慮が必要と思います、協力隊の人達だけでなく、美唄在住の若者に光を当ててくだ

さい、市議の給料が安いか高いかわかりませんが、情報の発信や市民の声を聞いて

いただけるのは良いことだと思います 

・「地域おこし協力隊の活用、採用について」人格的に問題と思われる人がいる、公

務員に準ずる資格が与えられる訳だから採用にあたっては慎重にするように指導し

てほしい。現在20名以上の協力隊がいるようだが、それぞれがバラバラなことを

やっていて、市民の助けになっていない、20人もいるならば協力しあえば、本当に

市民が必要としていること、（除雪、放置された家の整備、農作業等）をやっても

らえるのでないか？50歳以上の協力隊員が多いように見受けられるが「地域おこし

協力隊」の本来の目的から逸れているのではないか、美唄地域おこし協力隊の活用

について、議会で積極的に議論してほしい 

・アンケート調査した結果、どうするのかわかりません、取っておしまいにしてほし

くないです、また、信頼が失われます、であればアンケートなんかしなくていい！

アンケート、市民に向き合ってください、ちゃんと向き合って答えてください、よ

ろしくお願いします 

・議員みずから市民の意見を反映できる議員でなければ、議員にならないでください 

・【新型コロナウィルス感染症（covit19)の対応について】 美唄市民の中で

「covit19 は恐ろしい感染症だから厳重に対策してほしい」という意見と、

「covit19 はただの風邪、普段通りの生活をし経済の活性化を」という意見が対立

（拮抗）しているように見受けられます、その中で問題になるのが市における救急

医療体制だと思いますが、その点を踏まえ美唄市議会としての「covit19」対策、

対応について積極的な議論と対応とその結果の発信をよろしくお願いいたします 

・議員が多すぎ、市民は少ない給料の中で税金を払っているのに、赤字の多い市なの

に、議員報酬が多すぎ、考えるべきだ 
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※お寄せいただいたご意見については、訂正等は行わず「原文のまま」掲載し、また特定の個人名が
記載されている部分については「●●」と記載させていただきました。 
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